

# ГЛАС ЦРНОГОРЦА

НЕДЈЕЉНИ ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

БРОЈ 5.

НА ЦЕТИЊУ, У СУБОТУ, 31. ЈАНУАРА (12. ВЕЉАЧЕ) 1876.

ГОДИНА IV. (VI.)

„ГЛАС ЦРНОГОРЦА“ излази један пут недељом. Стоје: за ЦРНУ ГОРУ и АУСТРО-УГАРСКУ год. е. 6; по год. 3; четврт год. е. 1. 50. н. За СРБИЈУ год. е. 7; по г. е. 3. 50.; четврт е. 1. 75. н. За све друге земље год. е. 9. по год. е. 4.; четврт год. е. 2. За остале ишаће се за ред ђ ковања. Продајата и све наруџене шишће се администрацији, а дописи уредништву на Цетиње.

## ПРЕДВИЂЕЊА.

10. Маја год. 1868 био је особито свечан дан у Цариграду. У саму зору видио си паше у свечаној униформи по сокцима. Посада пријестонице стајаше упараћена, а војничка музика свираше. Гарда султанова блисташе се у најбогатијем одјелу. На све стране говораше се о великом, епохином догађају, који је одређен, да Турску препороди. Наиме изишао је велики ермен о реформама, који царевини царевинско вијеће даје. Његово Величанство Султан одговорно је лично са вредном почпош „Шурајевлет“ и то овим ријечима:

„Први је брига моје владе, да постави слободу и једнакост свијех народа моје царевине и да је стално угарди. У то име ја сам закључио, да установим царевинско вијеће, којег чланови имају се узети из свијех редова укупног пучанства. Тако састављени сенат обезбједиће све уставне правде“.

Иза Султана устане Али паша, да оне лијепе ријечи учини још драгоценијима, да их објасни и допуни. И у својему дугачком гвору споменуо је мислибројено пута ријечи „слобода“ и „једнакост“.

Један бечки лист, који о нашем народу само онда коју добру проговори, кад му то случајно из шера испане, напомињући тај појав у Цариграду прије седам година, исповједа, да ће, како оне, тако и данашње реформе турске проћи.

Турска није један пут обећала „слободу“ и „равноправност“ својим народима, али никада није своје обећање испунила. Турска их не може ни испунити, јер су немогуће реформе у њој. Главна сметња, која стоји на путу да народи давашње турске државе дођу до „слободе“ и „равноправности“, то је сама — Турска. Кад ће нестати, онда ће настати „слобода“ и „равноправност“ народима Турске. Бечки лист не види другогачи начина, да ови народи дођу до тога, до само помоћи, т. ј. да сами себи извојују „слободу“ и „равноправност“, што је једно борбом против Турске могуће и коначном побједом ње.

Мора нам пријатно звонити у ушима овакав глас из табора, који нам није допуштао, да га пријатељски сматрамо.

А од куда, тако изненадно, потиче тај глас? Је ли из љубави према народу нашем? Ни најмање. Ми би смо рекли, с увјерењем, да се нимало неварамо, да је тај глас изазвао данашњи положај ствари.

Од реформа, које је сама Турска истакла, нема ништа. Не устади народ, него саме силе нашле су да су оне недовољне, и за то су предложили порти своје реформе. Ове опет, да не говоримо ништа о уставима, неће сама порта. Каже се, да их она неће ни просто да прими, а о гаранцији, да ће их испунити и одржати, коју силе ишту, неће ни да тује. Кад их Турска не прими, ни силе не могу

ништа против устанка предузимати, јер су чим и ништа да зову народ на мир?

И из таквијех ето околности изводе људи, и они који нијесу ствари устанка наклоњени, да оне године неће никако моћи бити параде у Цариграду, кадва је била она г. 1868, јер се не погађају ни усташи с Турском ни Турска са слава, и долазе до закључка, да савомом недовољнога народа једино одлучује, т. ј. да ће народ наш морати продужити борбу с Турском. Ово прорицање небн ни јало изазвало забринутост међу усташима, а по свој прилици, испунили се, учинило би, да се порта не мора више бринути о „слободи“ и „равноправности“ својих народа.

## Л А Ж И.

3. Фебруара (по н. в.) телеграфско је из Дубровника у Беч, а из Беча на све стране, да је готова — „конвенција између Турске и Црне Горе“, која овако гласи:

„Кнез црногорски ускраћује устанку сваку активну и пасивну помоћ од стране Црногорца; употребљује свој утлив код усташа херцеговачкијех, да мир поврати и да све вође усташке оружје положи.“

„С друге стране порта изјављује: да ће Црној Гори уступити од Херцеговине: Бањане, Зупце и Суторину, а од Арбаније: пристаниште Спич са цијелим престоном све до границе црногорске.“

„Преговори о томе вођени су на Цетињу између 28. и 30. Јануара (по н. в.) преко турског изасланика. Да се са свијем закључе, премјешта се поради тога до који дан гувернер Али паша из Мостара у Требње. Консуларски изасланици такође ће се премјестити у Требње“.

Тако гласе телеграми и они се свршују с примјетбом: „да су Славени, особито усташа, ужасно узбуђени и огорчени. Неки вође усташки протествовали су против свакојег даљег мјешања Црне Горе у ствари херцеговачкој и завели се, да ће продужити борбу против саме Црне Горе“.

Нашем свијету доста је, да само ово прочита, па да види, да је све ово проста, неогосана лаж, тијем више и прије, што смо ми већ у прошлом листу јавили о доласку и мисији турскога посланика, г. Кечете, на Цетињу. Но кад се ипак ова ствар у са свим противном смислу у свијет протуркује, и ми ћемо, и ако на то нијесмо помисљали, опет о њој само једну још рећи.

Ми смо у прошлом листу кратко јавили, да је посланик турски молио владу црногорску, да посредује, да свој утлив употреби у Херцеговини да би се устанак угушио, и да је влада кнеза Никољету молбу одбила. Казали смо онда, да смо то поуздано дознали, па и сада отворено кажемо да је то чиста и права истина. Но горњи телеграм каже још и то: да је Турска нудила Црној Гори и награду за ону услугу, и неко крајеве Херцеговине и Арбаније. Ако је и то истина, онда они смутљивци и нехотице подижу још више част и славу Црне Горе, пред „Славенима и усташима, који су ужасно огорчени“, пошто је изјавио, да је Црна Гора одлучно одбила молбу Турске, а акле и те понуде.

Кад смо јавили прошле недеље о доласку и послу г. Кечете на Цетињу, ми смо се били задовољили само с тијем да забљежимо факт, и да кажемо, да је залуду долазио. Нијесмо, као што би можда други на нашем мјесту чинили, ударили у сва зговна, како је Црна Гора доживља

тријумф, да је Турска молв. Турска, која је велика царевина, да моли малу Црну Гору, коју она није никада као државу ни признати хтјела. Карактерна озбиљност црногорска није нам допустила, да се пустимо на то поље беспосличења. Црна Гора вада се само дјелима и на послу даде и даје чути.

То зна предајело ваш народ. За то и не помињујемо њому ове ријечи, него онцима, који онакве грубе лажи простиру у свијет и важемо ни чисто, бистро: јединици! Знаи се трудите, да осумњачите Црну Гору пред народом српским и код браће и пријатеља његовијех. Што ће те год рећи против Црне Горе лаж је, а да истинито што рђаво о њој рећи можете, то нећете никад дочекати. Црна Гора, борбом својом кроз вјекове, није извојевала још, што жели и хоће да извојује, али је стекла част и славу, која се само с поштовањем и дивљењем спомиње, па ту част и славу доиста неће жртвовати никад, ником и нишом, јер је она ослонац сретне будућности народње, у којој ће она тек доћи на врхунац свој.

Није ово први пут, од како је букнуо устанак херцеговачки, да се износи овакви гласови о Црној Гори. Али и неизнос се они за то, што, би им дво повода кадва год корак Црне Горе противан интересима народа нашега, нити их износи пријатељи среће народа нашега. Напротив носници ових лажи одметници су и непријатељи народни, и што виде данашњи утлед, значај и моћ Црне Горе и државље, које одговара имену њеном, увјерењу и уздињу народном, прихваћају се стога штварања и лажи, оружја, достојна онаквијех поданца, али и немоћнога, као што су и сами немоћни. Оно, што говоре о Црној Гори, то би они свим срцем желели, да буде. Они би хтјели да се Црна Гора погађа с Турском, на и више добила, него што сад кажу, и желели би, да у „Славенима и усташима завлада огорченост“ против ње, и радовали би се, да народ и у Црну Гору изгуби уздињу, да би могли онда диктовати над иропашљу народа српскога. Али то никад ни до вијева неће дочекати.

Црној Гори је светиња славно име њезино и срећа свега народа српскога. У тој срећи, а не у својој користи живи она. И она је чувала и чуваће ту светињу, а народ јој је вјеровао и вјероваће увијек, и презирао је и презираће вада овакве и сваке лажи.

## Д О П И С И.

Из ТИШКОВЦА, 11. Јануара. — Таман данас неколико друга из овдашње чете наше пођоше караули код манастира Храња да са тамињим Турцима кадван подјеле. Чим оно 18 Турака, што су у караули били, спазе наше другове, умакну из карауле оставивши у истој неколико кабинца и хрше. Другови наши ударе за њима у поћеру и пошто повалише двојицу врате се к караули, коју поштено западе присвојивши себи све што у њој нађоше. Од дана на дан очекујемо нешто крупнијега; јер наши другари који се сваки даном све то више умножавају говоре, да у миру даље неће стајати па на сви изгинули. Ето дакле идемо да видимо а ли се вадајте, до који дан што нова чути одиже, као и са других страна.

Мал незаборавих јавити вам и то, да је пригодом оном, кад је караула код манастира запљена, срушен од стране четника и један велики турски мост на Унцу.

## ДОГАЂАЈИ У СВИЈЕТУ.

Последњи телеграми јављају да је 30. о. е. предлог гр. Андриша предат порти. Ми смо





